

Date: 2024-06-26

Prepared by Barbara Leung

#### 主題四：通傳神聖的言語

言語是人與人溝通的媒介，是用聲音和文字加上思維、感情、意志等來表達其中的意義，更是對心靈和思想本質的探究；真正的言語是去理解、判斷、表達自身語言能力、辨別真假是非、知善報惡。從中國甲骨文上看言字是把舌頭伸出來的動作形成怎樣說話，這是象形文字展示其豐富內容；如三不朽中的「立言」裡的「言不由衷」：一不能說出言語之意或說不到想講之東西和事件的原意；而朱光潛的詩論表明語言和思想情感的關係，語言是形式、思想情感是實質，話語好多是有說話以外的意思，容易形成了「言外之音」。許多學者如喬姆斯基認為「言語研究」的是對心靈和思想本質的探究，表達形式和意義的理論，推廣通用語法；更有亞里斯多德指出人類獨自具備言語的機能，可以表白悲歡離合、事件和事物的利害差異、善惡正義與否，更以人的性格、心情來演譯 **logos** 本身的說法。而馮洪堡以語言有整個思想行為的概念，藉此外在的事物才能獲得完整存在價值。榮格更說人類以象徵語言和文字用來表達自己的思想、行為、感情，更潛意識地創造象徵語言。安薩里覺得真正的語言始於字詞和其他字詞連接在一起，形成無限種類的意義組合的句子或段落。人類思維語言，包含著心靈、理性思維、真正意義、是與人溝通的工具。

「言語表達」的思想：僧肇曾說「物不即名而就實，各不即物而履真」，意指名不會因為那些連著的事物而變成真實的，所以名和實就要認識清楚。而「名實不相應」是指真實的事物不可言說，可言說的事物並不真實。朱光潛則認為情感、思想、語言三種活動均是互相連繫，同時發展，平行一致，不能分離獨立。海倫凱勒是個聾盲啞的女孩，老師安妮不斷地在她手裏做些手勢和水流過她手的感覺，因而成為了用手講的說話一手語；她有了感覺和經驗，喚醒了她的靈魂，給她光明、希望、自由、安慰，解放自己，追求她的企盼。朱邦復是倉頡輸入法的創始人，認為心靈境界是個神祕通道，也是一個奇異點，它受感官刺激而擴大，成為他所執著追求的念頭，就是藝術，也是念意，而溝通是一個介面，由頭至尾通行無阻。「道中道，非常道；名可

名，非常名。」是老子對道教的表達的意念，領受個中美妙的玄意，觀其妙，察其意；如基督徒看到天父的美妙，派遣聖子耶穌基督降生成人，救贖世人，他受盡苦難屈辱，還要被釘死在十字架上。這是告訴世人要面對死亡，而死亡便是進入永生之路。從中我們領受到天主深奧的主旨，是人性的，也是神聖的，更察覺到天主的邊界和限制是在那裏！伊拉斯謨曾云言語是心靈的鏡子，表達言者的內心想法。天主派遣聖子傳達祂的說話、神聖真理的知識，耶穌是天主話語傳遞者，以感知熟悉的言語去傳揚福音，認識天主。蒂利希是基督徒，接受了人文主義原則，這信仰認同耶穌是普世話語的基督，而耶穌基督降生成人已經是普世最人民的結木構原則。

言語不限於個人的自我表達，天主藉言語啟示祂的智慧和能力，祂的話是創造性、召叫性、救贖性；先知蒙召，是為了傳達「天主的話」。天主言語在教會中就是聖經，包括人對聖言的回應、人的感受，用人的方式去表達天主的說話，透過宣講者真實地表現出來。聖經記載天主說：「有光！就有了光。」（創 1：3）- 這顯示天主的創造力、天主的威能。上主天主呼喚亞當對他說：「你在那裏？」（創 3：9）- 表達天主會自動和人類說話、溝通。西滿伯多祿說：「主！惟有永生的話，我們去投奔誰呢？」（若 6：68）- 這個說法承認耶穌的說話能夠帶人進入永生。他們就彼此說：「當他在路上與我們談話，給我們講解〈聖經〉的時候，我們的心不是火熱的嗎？」（路 24：32）- 聽耶穌講話的時候，他們就有了感覺，滿心火熱。「天主的說話」是藉著宗徒們的宣講，用不同方言、不同風俗、不同方式去吸納的它、瞭解它；「聖言成了血肉，寄居在我們中間」（若 1：14）。耶穌基督成了血肉的聖言，代表救贖的最終能力，他就是天主的生命；天主的話和耶穌基督連在一起，耶穌的話帶來救恩，都是依照天主旨意和表達個中的道理教悔。

拉丁語是印歐語系意大利語族的古典語言，是古羅馬的官方語言和通用語，羅馬人用來征服其他國家部落所用的言語；沒有拉丁語就沒有歐洲文化，通用了數千年語言有操縱力，而現代人用拉丁語去推廣商業產品，令人覺得產品高級時尚。世界上也有些建築或徽號都用拉丁文標記著它們的歷史、含意。天主教教會的官方語文是拉丁語，有些節慶或隆重禮儀都會用拉丁語來宣讀經文；經過梵蒂岡第二屆大公會議文獻闡明除了傳統拉丁文外，可以使用本地的語言宣讀和講解彌撒經文，令眾多信友明白和理解個中奧妙，共同分享。

分享主題：

「上主的話」就是用的言語啟示祂的智慧和能力，祂的話具備有創造性和救贖性的，透過宣講者講出感人的道理和話語，才可以真正地表達出「上主的言語」。聖經記載著「天主的聖言」，也是基督徒信仰根本，為的是傳達天主的話；耶穌說：「我由我自己不作什麼；我所講論的，都是依照父所教訓我的」（若 8：28），這表明聖子是按照聖父的旨意，也暗示自己與聖父同性同體。耶穌更說：「天地要過去，但是我的話，決不會過去。」（瑪 24：35），耶穌必知世界終結的日期，但天父派他來此世不是為啟示此事，而是為救贖世人。最終「上主的言語」是〔聖子降生成人〕。

與朋友分享：

我與一位善會朋友談論「天主聖言」與教友的關係：許多教友每天都參與早上彌撒，靜靜地聆聽神父宣講福音，從中聽取天主的訓示；但是他們卻甚少翻開聖經，閱讀聖經，或作福音默觀，聖言誦讀、意識醒察等方式祈禱，與主溝通。他希望教會加強教友研讀聖經，因為「上主的話」是「我是道路、真理、生命，除非經過我，誰也不能到父那裏去。」（若 14：6）

參考書籍：

天主教教理

聖經

聖經神學辭典：天主的言語

神學辭典：聖言

